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Premessa	
	
Il	mese	di	agosto	è	stato	 largamente	segnato,	per	 l’opinione	pubblica,	dalla	crisi	di	governo	e	dal	suo	
successivo	 dipanarsi.	 Anche	 i	 fatti	 socioeconomici	 accaduti,	 in	 Italia	 e	 all’estero,	 sono	 stati	 piegati	
all’evolvere	delle	posizioni	politiche	 che	 si	 confrontavano.	Non	c’è	ancora	una	 chiusura	 formale	della	
crisi	ma	i	cittadini	hanno	compreso	che	ormai	è	in	vista	la	nuova	alleanza	di	governo	e	su	questa	iniziano	
a	misurarsi.	
	
	
Il	premier	e	il	Governo	
	
Giuseppe	 Conte	 cresce	 nel	 gradimento	 dei	 cittadini	 attraverso	 due	 passaggi:	 l’ulteriore	 aumento	 di	
favore	 del	 M5S	 e	 la	 sostituzione	 del	 consenso	 della	 Lega	 con	 quello	 del	 PD	 e	 parte	 dell’area	 grigia	
(indecisi,	assenza	di	informazione).	Lo	fa	anche	perché	garantisce	una	prospettiva	di	stabilità.	
	
Se	si	valuta,	in	termini	complessivi	l’operato	di	quindici	mesi	di	governo	si	osserva	che	i	due	ex	partner	
di	maggioranza	non	rinnegano	nulla;	anzi	ampliano	il	gradimento	assegnato	a	fine	luglio.	Siamo	in	una	
fase	 di	 forte	 difficoltà	 per	 gli	 elettorati.	Nel	 giro	 di	 pochi	 giorni	 c’è	 da	 smentire	 un	percorso	 lungo	–	
seppur	travagliato	–	senza	avere	ancora	una	prospettiva	condivisa.	
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Zingaretti	e	gli	altri	leader	
	
Un	elemento	di	analisi	 interessante	è	la	verifica	del	 livello	di	gradimento	dei	 leader	alla	fine	di	questo	
mese	particolare.	Si	vede	che:	
		
ü  Nicola	Zingaretti,	nonostante	la	leggera	flessione	del	PD,	aumenta	il	suo	gradimento	di	tre	punti.	La	

sua	 figura	 è	 apparsa	 positiva	 nello	 svolgimento	 della	 crisi;	 l’essersi	 speso	 per	 l’unità	 del	 PD	 e	 il	
raggiungimento	di	un	risultato	lo	ha	premiato.	Raggiunge	l’80%	di	favore	nel	suo	elettorato	

	
ü  Anche	Luigi	Di	Maio	cresce	nel	gradimento;	si	colloca	alla	pari	di	Zingaretti.	E’	un	livello	inferiore	di	

molto	a	quello	di	mesi	fa	ma,	in	questo	agosto,	è	riuscito	a	recuperare	il	sostegno	degli	elettori	del	
M5S;	ben	l’85%	lo	giudica	positivamente.	A	differenza	di	quanto	viene	proposto	non	raramente		

	
ü  Matteo	Salvini,	come	la	Lega,	ha	una	flessione;	perde	4	punti.	Si	può	fare	la	stessa	analisi	del	calo	del	

partito:	l’inattesa	battuta	d’arresto	

Tutti	 i	 leader	di	 partito	 segnalano	più	diminuzione	 che	 aumenti	 di	 gradimento	negli	 ultimi	 due	mesi.	
Tranne	Conte	che,	come	già	detto,	si	ritaglia	una	sua	personale	posizione	“super	partes”	e	di	garanzia	di	
stabilità.	
		



Tutti	i	diritti	riservati	 4	

Orientamenti	di	voto	
	
Questa	 rilevazione	 si	 colloca	 dopo	 un	 periodo	 turbolento,	 caratterizzato	 da	 molte	 incertezze	 sugli	 esiti.	
L’opinione	pubblica	è	stata	sottoposta	a	cambi	continui	di	scena	fino	alla	scorsa	settimana	quando	è	apparso	
probabile	che	si	stava	veramente	formando	una	maggioranza	con	M5S,	PD	e	altre	forze.		
		
Occorre	tenere	presente	che	l’attuale	sondaggio	è	stato	svolto	dopo	l’incarico	formale	a	Conte	e	i	cittadini	
hanno,	così,	lasciato	alle	spalle	le	incertezze	delle	prime	settimane	di	agosto.	Ma	l’iter	non	è	ancora	concluso	
e	 le	polemiche	sui	vicepremier	 testimoniano	che	 le	valutazioni	espresse	 in	questa	 rilevazione	sono	ancora	
suscettibili	di	modificazioni	non	piccole.	
		
Infatti,	tutti	gli	elettorati	dei	principali	attori	della	crisi	di	agosto,	si	sono	trovati	di	fronte	a	forti	e	conclamate	
divisioni	interne	delle	forze	politiche	(tutte),	a	più	scenari,	a	continui	possibili	rivolgimenti	della	situazione.	
Pertanto,	anche	se	si	procede	verso	una	conclusione,	ancora	in	questo	sondaggio	permangono	gli	esiti	di	un	
agosto	politico	del	tutto	fuori	dal	comune.	
Si	osserva	che:	
		
ü  il	PD	 cede	 leggermente.	 E’	 il	 prezzo	 pagato	 nell’immediato:	 l’avvio	 di	 un	 rapporto	 con	un	movimento	

fieramente	avversato;	le	diversità	interne	iniziali	rispetto	alla	soluzione;	la	sensazione	di	cedere	al	M5S;	il	
Governo	che	ancora	non	c’è		

ü  il	M5S	si	riprende	nettamente.	Alla	fine:	è	protagonista	della	svolta;	mantiene	il	premier;	galvanizza	una	
parte	dei	sostenitori	che	soffrivano	la	subalternità	alla	Lega;	rivede	Beppe	Grillo.	E’	certamente	diviso	al	
suo	interno	ma	prevale	l’investimento	nel	movimento	
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ü  la	Lega	ha	una	flessione.	Dopo	quanto	è	successo	è	comunque	un	risultato	notevole	mantenere	un	dato	
ben	 superiore	 al	 30%.	 Nello	 stesso	 tempo	 paga	 il	 non	 aver	 raggiunto	 l’obiettivo	 posto:	 le	 elezioni.	 E	
sconta	anche	il	dover	cedere	il	passo	agli	altri	e	al	rischio	dell’indebolimento	delle	sue	battaglie.	La	base	
elettorale	 della	 Lega	 è,	 però,	 ancora	 ben	 ancorata	 al	 proprio	 partito;	 anche	 in	 questo	 caso	 saranno	 i	
prossimi	mesi	a	definirne	la	sua	forza	

ü  Forza	 Italia	 continua	 a	 indebolirsi.	 Si	 apre,	 inoltre,	 una	 nuova	 situazione	 politica	 all’interno	 del	
centrodestra	 e	 del	 centro;	 anche	 qui	 sarà	 necessario	 attendere	 gli	 sviluppi	 di	 un’area	 moderata	 che	
ritiene	di	avere	degli	spazi	

ü  Fratelli	d’Italia	conferma	la	sua	fase	espansiva.	In	questo	frangente	diviene	un	riferimento	di	chi	non	è	
stato	convinto	dalla	Lega	e	da	Forza	Italia;	si	vedrà	in	seguito	

ü  Gli	 altri	 partiti	 crescono	 tutti.	 Una	 parte	 degli	 elettori	 del	 PD	 si	 sono	 rivolti	 a	 +Europa,	 ai	 Verdi,	 alla	
Sinistra.	Non	si	tratta	di	una	sconfessione	della	linea	dell’accordo	con	il	M5S.	Per	questi	elettori	è	forte	la	
voglia	di	arginare	Salvini	e,	contemporaneamente,	ritengono	che	queste	forze	possano	essere	più	lineari	
nel	loro	agire	

		
Questa	distribuzione	dei	consensi	è	ancora	frutto	di	una	situazione	non	conclusa.	E’	importante	sottolinearlo	
perché	la	nascita	del	nuovo	governo	e	la	sua	condotta	modificheranno	profondamente	lo	scenario	politico	
vigente	dal	2013	ad	oggi;	 vi	 sarà	una	 sua	progressiva	 ridiscussione.	 Le	azioni	di	 tutti	 gli	 attori	politici	 –	 in	
primo	luogo	degli	alleati	di	governo	–	andranno	seguite	con	attenzione.	
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La	fiducia	nel	premier	Conte	

7	Valori	espressi	in	%.			

17	

34	

32	

17	

molta	

abbastanza	

poca	

nessuna	

Quanta	fiducia	ha	nel	Presidente	del	Consiglio	Giuseppe	Conte?	

Totale	
campione	

Elettori	
	PD	

Elettori			
CSX	non	PD	

Elettori			
Lega	

Elettori			
M5S	

Elettori			
altro	CDX	 Indecisi	

MOLTA	+	
ABBASTANZA	FIDUCIA	 51	 65	 68	 24	 94	 31	 57	

Diff.	con	29	luglio	 +6	 +49	 +25	 -38	 +8	 -13	 +19	

58	 56	 54	 53	 53	 51	 51	 51	 48	 49	 50	 46	 49	 46	 45	 48	 45	 44	 46	 46	 48	 48	 47	 45	
51	

4	giu	 3	lug	 31		lug	 4	set	 8	ott	 6	nov	 3	dic	 14	gen	28	gen	 4	feb	 25	feb	 4	mar	25	mar	 1	apr	 29	apr	 6	mag	20	mag	 3	giu	 17	giu	 1	lug	 8	lug	 15	lug	 22	lug	 29	lug	 2	set	

51%	

49%	
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L’efficacia	complessiva	dell’operato	del	Governo	Conte	

8	Valori	espressi	in	%.			

6	

34	

31	

29	

molto	

abbastanza	

poco	

per	niente	

Dovendo	fare	una	valutazione	complessiva	del	Governo	guidato	da	M5S	e	Lega	nei	suoi	15	mesi	di	attività,	
lei	ritiene	che	il	suo	operato	sia	stato	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	efficace?		

Totale	
campione	

Elettori	
	PD	

Elettori			
CSX	non	PD	

Elettori			
Lega	

Elettori			
M5S	

Elettori			
altro	CDX	 Indecisi	

MOLTA	+	
ABBASTANZA	EFFICACIA	 40	 9	 32	 68	 77	 43	 25	

53	 54	 47	 43	 48	 42	 43	 41	 41	 40	 39	 38	 40	 41	 37	 38	 34	 29	 35	 34	 38	 35	 33	 40	

11	giu	 3	lug	 31	lug	 4	set	 8	ott	 6	nov	 3	dic	 14	gen	29	gen	11	feb	25	feb	11	mar	25	mar	1	apr	 23	apr	6	mag	 20	
mag	

3	giu	 24	giu	 8	lug	 15	lug	22	lug	 29	lug	 2	set	

40%	

60%	
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La	fiducia	in	Nicola	Zingaretti	

9	Valori	espressi	in	%.			

5	

21	

31	

43	

molta	

abbastanza	

poca	

nessuna	

Quanta	fiducia	ha	in	Nicola	Zingaretti?	

Totale	
campione	

Elettori	
	PD	

Elettori			
CSX	non	PD	

Elettori			
Lega	

Elettori			
M5S	

Elettori			
altro	CDX	 Indecisi	

MOLTA	+	
ABBASTANZA	FIDUCIA	 26	 80	 31	 11	 16	 7	 25	

26	
32	 30	 28	 24	 27	 26	 25	 26	 25	 25	 24	 26	 27	 25	 24	 21	 22	 24	 23	 26	

18	feb	 18	mar	 25	mar	 1	apr	 8	apr	 16	apr	 23	apr	 	29	apr	 6	mag	 10	mag	 20	mag	 3	giu	 10	giu	 17	giu	 24	giu	 1	lug	 8	lug	 15	lug	 22	lug	 29	lug	 2	set	

26%	

74%	
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La	fiducia	nei	leader	

10	Valori	espressi	in	%.			

%	di	MOLTA	+	ABBASTANZA	FIDUCIA		

45	

40	

31	

24	

23	

15	

Fiducia		
29/7	

51	

36	

34	

26	

26	

19	

Giuseppe	Conte	

Matteo	Salvini	

Giorgia	Meloni	

Luigi	Di	Maio	

Nicola	Zingaretti	

Silvio	Berlusconi	
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La	fiducia	nei	leader	del	governo	giallo-verde	rispetto	al	passato	

11	Valori	espressi	in	%.			

Rispetto	a	due	mesi	fa	la	sua	fiducia	in…	

17	

29	

16	

38	

è	aumentata	

è	diminuita	

è	rimasta	la	stessa	
ALTA	fiducia	

è	rimasta	la	stessa	
BASSA	fiducia	

Giuseppe	Conte	Luigi	Di	Maio	 Matteo	Salvini	

13	

30	

16	

41	

è	aumentata	

è	diminuita	

è	rimasta	la	stessa	
ALTA	fiducia	

è	rimasta	la	stessa	
BASSA	fiducia	

35	

23	

17	

25	

è	aumentata	

è	diminuita	

è	rimasta	la	stessa	
ALTA	fiducia	

è	rimasta	la	stessa	
BASSA	fiducia	

Indice	di	variazione	
(fiducia	aumentata	meno	diminuita)	 TOTALE	 Elettori	PD	 Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Luigi	Di	Maio	 -17	 -15	 =	 -45	 +27	 -28	 -20	

Matteo	Salvini	 -12	 -31	 -20	 +40	 -43	 -3	 -24	

Giuseppe	Conte	 +12	 +52	 +47	 -43	 +57	 -32	 +29	
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La	fiducia	nei	leader	del	Partito	Democratico	rispetto	al	passato	

12	Valori	espressi	in	%.			

E	rispetto	a	due	mesi	fa	la	sua	fiducia	in…	

Indice	di	variazione	
(fiducia	aumentata	meno	diminuita)	 TOTALE	 Elettori	PD	 Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Nicola	Zingaretti	 -5	 +44	 +10	 -32	 +3	 -21	 -20	

Matteo	Renzi	 -15	 +6	 -11	 -33	 -15	 -23	 -16	

Nicola	Zingaretti	

17	

22	

15	

46	

è	aumentata	

è	diminuita	

è	rimasta	la	stessa	
ALTA	fiducia	

è	rimasta	la	stessa	
BASSA	fiducia	

Matteo	Renzi	

8	

23	

13	

56	

è	aumentata	

è	diminuita	

è	rimasta	la	stessa	
ALTA	fiducia	

è	rimasta	la	stessa	
BASSA	fiducia	



LA	TRATTATIVA	
PER	IL	GOVERNO	
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Elettori	PD	digeriscono	meglio	dei	M5S	la	prospettiva	del	
governo	giallo-rosso	

4	

25	

23	

36	

12	

Molto	positiva	

Abbastanza	positiva	

Poco	positiva	

Per	niente	positiva	

Non	saprei	

29	

59	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	PD	
Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Molto	positiva	 4	 13	 6	 1	 7	 3	 1	
Abbastanza	positiva	 25	 56	 40	 7	 44	 10	 24	
TOT.	POSITIVA	 29	 69	 46	 8	 51	 13	 25	
Poco	positiva	 23	 22	 30	 15	 28	 13	 36	
Per	niente	positiva	 36	 3	 16	 76	 12	 71	 24	
TOT.	NEGATIVA	 59	 25	 46	 91	 40	 84	 60	
Non	saprei	 12	 6	 8	 1	 9	 3	 15	

Secondo	Lei,	l'ipotesi	di	un	governo	PD-M5s	è	una	soluzione	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	positiva?	

TOT.	NEGATIVA	

TOT.	
POSITIVA	
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Nuovo	governo:	prevalgono	i	giudizi	critici,	ma	non	tra	i	Dem	

15	Valori	espressi	in	%.			

Pensando	alla	proposta	di	un	governo	M5s-PD,	che	considerazione	le	suscita	principalmente?	

29	

28	

20	

6	

5	

12	

Un'intesa	momentanea	per	garantire	le	poltrone	

Il	solito	teatrino	della	politica	come	già	avvenuto	nella	Prima	Repubblica	

Una	nuova	visione	della	politica	dopo	l'oscurantismo	della	Lega	

Un'intesa	destinata	a	durare	

Altro	

Non	saprei	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	PD	 Elettori	
CSX	no	PD	

Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Un'intesa	momentanea	per	garantire	le	poltrone	 29	 13	 22	 48	 21	 48	 33	

Il	solito	teatrino	della	politica	come	già	avvenuto	nella	Prima	Repubblica	 28	 13	 20	 45	 12	 35	 24	

Una	nuova	visione	della	politica	dopo	l'oscurantismo	della	Lega	 20	 50	 32	 3	 33	 2	 17	

Un'intesa	destinata	a	durare	 6	 13	 7	 1	 12	 12	 3	

Altro	 5	 8	 8	 1	 9	 0	 7	

Non	saprei	 12	 3	 11	 2	 13	 3	 16	
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Accolta	positivamente	(con	riserva)	la	premiership	di	Conte	

35	

40	

25	

Positivo	

Non	del	tutto	positivo	ma	accettabile	

Inaccettabile	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	PD	
Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Positivo	 35	 35	 49	 8	 86	 21	 35	
Non	del	tutto	positivo	ma	accettabile	 40	 58	 44	 32	 12	 28	 59	
Inaccettabile	 25	 7	 7	 60	 2	 51	 6	

Il	fatto	che	Giuseppe	Conte	sia	premier,	anche	del	nuovo	Governo,	lei	lo	considera	un	fatto…	
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Gli	elettori	del	centrosinistra	e	del	M5S	approvano	la	mossa	del	PD	

8	

29	

18	

31	

14	

Molto	

Abbastanza	

Poco	

Per	niente	

Non	saprei	

37	

49	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	PD	
Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Molto	 8	 18	 12	 4	 14	 3	 4	
Abbastanza	 29	 53	 43	 11	 46	 23	 32	
TOT.	GIUSTA	 37	 71	 55	 15	 60	 26	 36	
Poco	 18	 21	 18	 12	 17	 13	 32	
Per	niente	 31	 4	 14	 66	 13	 58	 19	
TOT.	SBAGLIATA	 49	 25	 32	 78	 30	 71	 51	
Non	saprei	 14	 4	 13	 7	 10	 3	 13	

Secondo	Lei,	dal	punto	di	vista	del	Partito	Democratico,	
la	scelta	di	provare	a	formare	un	governo	con	il	M5s	è	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	giusta?	

TOT.	
SBAGLIATA	

TOT.	GIUSTA	
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Risultati	analoghi	per	la	scelta	del	M5S		

9	

27	

17	

34	

13	

Molto	

Abbastanza	

Poco	

Per	niente	

Non	saprei	

36	

51	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	PD	
Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Molto	 9	 21	 13	 4	 14	 4	 4	
Abbastanza	 27	 51	 40	 11	 44	 17	 32	
TOT.	GIUSTA	 36	 72	 53	 15	 58	 21	 36	
Poco	 17	 15	 21	 12	 20	 12	 30	
Per	niente	 34	 4	 15	 68	 15	 62	 24	
TOT.	SBAGLIATA	 51	 19	 36	 80	 35	 74	 54	
Non	saprei	 13	 9	 11	 5	 7	 5	 10	

Secondo	Lei,	dal	punto	di	vista	del	M5S,	
la	scelta	di	provare	a	formare	un	governo	con	il	PD	è	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	giusta?	

TOT.	
SBAGLIATA	

TOT.	GIUSTA	
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Giudizi	negativi	per	la	dirigenza	del	PD,	
ma	i	suoi	elettori	la	promuovono	

3	

23	

24	

34	

16	

Molto	positiva	

Abbastanza	positiva	

Poco	positiva	

Per	niente	positiva	

Non	saprei	

26	

58	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	PD	
Elettori	

CSX	no	PD	
Elettori	
LEGA	

Elettori	
M5S	

Elettori	
altro	CDX	 Indecisi	

Molto	positiva	 3	 11	 2	 4	 2	 1	 0	
Abbastanza	positiva	 23	 62	 33	 6	 33	 9	 16	
TOT.	POSITIVA	 26	 73	 35	 10	 35	 10	 16	
Poco	positiva	 24	 18	 36	 15	 31	 25	 43	
Per	niente	positiva	 34	 3	 14	 70	 24	 62	 17	
TOT.	NEGATIVA	 58	 21	 50	 85	 55	 87	 60	
Non	saprei	 16	 6	 15	 5	 10	 3	 24	

Nel	corso	di	questa	crisi,	Lei	ha	avuto	un'impressione	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	positiva	
del	gruppo	dirigente	del	PD?	

TOT.	NEGATIVA	

TOT.	
POSITIVA	
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Opinioni	in	equilibrio	sul	bilancio	della	trattativa	per	il	PD	

20	Valori	espressi	in	%.			

Giunti	ormai	alla	conclusione	della	crisi,	Lei	ritiene	che	il	PD…	

10	

34	

36	

5	
15	

Stia	cedendo	troppo	al	M5S	

Si	stia	vendendo	per	andare	al	Governo	

Stia	ottenendo	quanto	voleva	

Dettaglio	Elettori	 TOTALE	 Elettori	
	PD	

Elettori	
CSX	no	PD	

Elettori		
LEGA	

Elettori		
M5S	

Elettori		
altro	CDX	 Indecisi	

Stia	cedendo	troppo	al	M5S	 10	 20	 10	 5	 5	 1	 17	
Si	stia	vendendo	per	andare	al	Governo	 34	 9	 29	 58	 31	 65	 27	
Stia	ottenendo	quanto	voleva	 36	 51	 39	 32	 48	 31	 29	
Altro	 5	 9	 6	 1	 6	 1	 10	
non	saprei	 15	 11	 16	 4	 10	 2	 17	

Non	saprei	

Altro	



ORIENTAMENTI		
DI	VOTO	
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Orientamenti	di	voto	

EUROPEE	
26	

maggio	
2019	

Stime	delle	intenzioni	di	voto		

3-giu	
2019	

10-giu	
2019	

17-giu	
2019	

24-giu	
2019	

1-lug	
2019	

8-lug	
2019	

15-lug	
2019	

22-lug	
2019	

29-lug	
2019	

2-set	
2019	

Lega	 34,3	 36,5	 37,3	 37,0	 37,3	 38,0	 37,5	 37,7	 37,8	 38,0	 33,6	

Movimento	5	Stelle	 17,1	 17,5	 18,4	 18,3	 18,0	 17,2	 17,4	 17,9	 18,5	 17,3	 21,4	

Partito	Democratico	 22,7	 23,5	 22,8	 22,5	 22,6	 22,6	 22,7	 22,0	 21,5	 22,0	 21,1	

Fratelli	d'Italia		 6,5	 6,6	 6,3	 6,7	 6,5	 6,4	 6,6	 6,4	 6,3	 6,6	 6,9	

Forza	Italia		 8,8	 6,9	 6,3	 6,6	 6,6	 6,5	 6,8	 7,0	 6,6	 6,5	 6,2	

+Europa	 3,1	 2,7	 2,8	 2,7	 2,8	 2,8	 2,9	 3,0	 2,8	 2,7	 3,0	

Sinistra	 1,7	 1,7	 1,5	 1,7	 1,6	 1,5	 1,7	 1,8	 2,0	 2,1	 2,7	

Verdi	 2,3	 2,6	 2,8	 2,6	 2,7	 2,7	 2,4	 2,4	 2,5	 2,3	 2,4	

Altro	partito	 3,5	 2,0	 1,8	 1,9	 1,9	 2,3	 2,0	 1,8	 2,0	 2,5	 2,7	

Non	si	esprime	 31	 35	 35	 37	 40	 39	 38	 36	 39	 31	



Tutti	i	diritti	riservati	

swg.it		
info@swg.it		|	pec:	info@pec.swg.it	
Trieste,	Via	S.	Francesco	24	-	34133	

Tel.	+39	040	362525	–	Fax	+39	040	635050	
Milano,	Via	G.	Bugatti	7/A	-	20144		

Tel.	+39	02	43911320	–	Fax	+39	040	635050	
Roma,	Via	Sallustiana	26	-	00187		

Tel.	+39	06	42112	–	Fax	+39	06	86206754	
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SWG	S.p.A.	ha	scelto	di	certificarsi	nel	1999.	È	stata	tra	le	prime	
società	del	settore	a	farlo,	cogliendo	quella	che	sarebbe	stata	la	
linea	adottata	dall’associazione	internazionale	della	categoria.	La	
certificazione	UNI	EN	ISO	9001:2015	ricomprende	tutta	l’attività	di	
ricerca,	anche	quella	più	recente	legata	al	mondo	Internet.	
La	società	è	membro	di	due	organizzazioni	di	categoria:	ESOMAR	e	
ASSIRM.	
ESOMAR	è	l’associazione	internazionale	della	ricerca	di	mercato	e	
di	opinione;	svolge	un’intensa	attività	formativa,	normativa,	

regolamentare	e	rappresentativa	della	categoria	con	le	istanze	
pubbliche	e	private	(Unione	europea,	Stati,	associazioni	
imprenditoriali).	
ASSIRM	è	l’omologa	associazione	italiana;	svolge	un’intensa	
attività	legata	ai	problemi	e	alle	necessità	delle	società	di	ricerca,	
con	particolare	attenzione	al	tema	della	qualità.	
È	interlocutore	della	Pubblica	Amministrazione	e	del	mondo	delle	
imprese	private	per	i	diversi	aspetti	dell’espletamento	del	lavoro	
di	ricerca.		


